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2 CEMECTp

Pasgen 1. OnpegeneHHbin nHTerpan.
Pa3gen 2. Pagbil.
Pasgen 3. PYHKUNN HECKOSTbKNX NepeMEHHbIX.

Pasgen 4. KpaTtHble UHTerpanoil.



OnpeneneHHbIN UHTErpan

*3aMeHa rnepemMeHHon B ornpeaeneHHoMm
MHTEerpane.

*/IHTErprupoBaHne No 4YacTsM B
onpenerneHHoM uHTerpane.

[TpunoxeHuna onpegeneHHoro
MHTEerpana.



3aMeHa nepeMeHHoU

Teopema. [ycTb yHKUMA f(x) HENPEpbIBHA Ha
la; b], a dbyHKUMA x = @(t) HENpepbIBHO
nndodepeHumpyema Ha [a; f] v

oTobpaxaeT [a; f] Ha |a; b,

npuyem @(a) = a, (B) = b.

Torna

b B
ff(x)dx = ff(cp(t))cp'(t)dt



* Doka3atenbcTBO. [lycTb ®(Xx) —Kakasi-To
nepBoobpasHas pyHkuumn f(x) Ha [a; b].
Torga

b
ff(x)dx = ®(b) — ©(a);

B B
[ oot = [ flo®)dpto =

= o(p)| = 2(0(®) - P(p(@)) =
= o) —d(a),y.T. A.



2
= 2(t — arctg t)‘ = 2(2 —arctg 2 — (1 — arctg 1)) =
1

T
=2(1—arctg2+z).



[Tpumep 2

2 i .
x = 2sint
f\/4—x2dx= ;= . X dx =2costdt
—arcsmz
O -

T T

2 2
=f4c052tdt= 2[(1+C052t)dt =

0

0
r

= 2 t+1'2t 2—2 7T+1' =
= 5 Sin = 2|5 tosinm [ =m.

0




VIHTerpmpoBaHMe no 4Yactam

* Teopema. yctb byHKUMM u(x), v(x)
HenpepbIBHO AnddepeHumpyemsl Ha [a; b].

Torga
b b
b
fuv’dx = UV —fu’vdx
a
a a

nnn B gnddepeHumnanax

fudv = uUv

b
f vdu .
a




* Joka3aTenbcTBO. [lponHTErpnpyem Ha |a; b
oyeBuaHoe paBeHcTBO uv’' = (uv)' —u'v,
Toraa

b

b b
fuv'dx = f(uv)’dx— fu’vdx,
a a

a
rae
b

f(uv)’dx = uv

a

b

a

(no dopmyne HbroTOHA-JlenbHuua), 4.7.4.



[Mpumep 3

n
2 vl
. Uu=x
x-sin2xdx =| :
u =1 v
0
T n
> 2

0 0

= sin 2x ]

1

= ——(0s2
2COS X_

= . 2 2 . 2x |dx =
=X 5 C0S 2 5 Cos 2x Jdx =
1
2






4

4
dx
=20+9[ —f O + x2dx =
O\/9+x2 \/

4

4
—j\/9+x2dx=
0

0

=20+9ln‘x+\/9+x2‘

4
=20+9ln3—f\/9+x2dx
0

11
[=F-L2l=Fl=_F=-(20+9In3),



[ lpunoxeHna onpeaeneHHoro
MHTerpana

*[Tnowagb NnNockon urypeobil.
 [INnHa oyru KpuBomn.

* ObbeM Tena BpalleHus.
*[1nowanb NoBePXHOCTU BpaLLEHUS.

* Dnsnyeckme NPUNoXKeHUs.



[Tnowagb NNockon ourypsl

a). B pekapTtoBbIX KOoOpOouHaTax.

[TycTb nnockasi obnactb
D={(xy):a<x<h, filx) <y < fr,(x)}

Toraa ee nnouwlagb paBHa

b
S0 = [ (£,00 - fi()dx



[Tpumep 5

Hantu nnowaab gourypbl, orpaHU4YeHHOU
napa6onon y = x% + 2x n npsaMon y = x + 2.

|
|




Margem Touku nepeceyeHus: x? + 2x = x + 2;

x2+x—2=0,x; =-2,x, =1
1

S = f(x+2—(x2+2x))dx=
2

3

1
2

_ |2 _ _(_* _* b

= j( X x+2)dx—< 3 2+2x ‘_2—

=2



6). B nonsapHbIX KoopAMHaTax.

X =T COSQ

(r, @) —NongapHble KOOPAMHATI: {y — rsing




FlycTb nnockast obnactb 3agaHa B NONAPHbIX
KoopAnHaTax

D={(9):¢; <@ <¢,,1(p) <1 <1(p)}
P2

Torga s(0) =5 [ (o) = 12(9)) do.

D1

JTa dopmyna ganee dygeTt nNpocTbiM
cnegcTBMeEM CBOUCTBA ABOMHOIO UHTerpana.

Y4

=22 1P)

el

ALt =X



[Tpumep 6
Mantn nnowanb gurypsl, orpaHUYeHHOW
OKPYXXHOCTBIO X% + Y2 = 2x N NPAMbIMA Yy = X U

y = x+/3.

YpaBHEHME OKPYXHOCTU B MOMSAPHbIX

KoopauHaTax:

r’ =2rcos@;r = 2cos @, a NpAMbIX y = X;
T

T
= —:y =xV3; = —; :
% 4 y=x % 3







B). B napameTpnyeckux KoopauHartax.

Ecnu nnockaa gourypa orpaHu4yeHa KpuBou

{x = x(t)

, IPAMbIMU X = a,x = b N oCbio Ox,
y =y(t)

rne a =x(ty), b=x(t,) n

y(t) = 0 Ha |ty; t,], TO €€ nnowanb paBHa

)

S = fy(t)x’(t)dt



[Tpumep 7
Mantu nnowagb dourypbl, orpaHM4eHHOU
OHOW apkown uuknounabl x = 2(t — sint),

y = 2(1 —cost) nocoero Ox: t; =0,t, =21




o
2TT

S = f 2(1 —cost)-2(1 —cost)dt =
0

2TT

= 4] (1 — cost)?dt =
0

2TT

1+ cos 2t
=4f 1—2cost + 5 dt =

0

2TT
=2f (3 —4cost + cos2t)dt =
0

1 2T
=23t — 4sint +sin 2t | — 127
0



" INvHa ayru KpuBon

a). B pekapTtoBbIX KOOpAWHAaTAX.

ECJ'IM KpMBaﬂ 3alaHda ypaBHeHmeM
y = f(x),x € |a; b],

TO €€ AJIMHa paBHa

l=fJ1+(f'(x))2dx



[Tpumep 8

Hantun onuHy gyrm KpuBow

1
}’=§(3—X)\/E

MeXay TovKkaMu ee nepeceyvyeHmna ¢ ocbio Ox.

y:OHpMX1=O,x2:3;

1 1/ 3 3 1
y' =5 Bvx —xvx) =§(ﬁ—§ x>=5-

1—x

Vx




dx =

1 —2x + x?
4x

1+
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M — — | N



6). B nonsipHbIX KOOpAMHaTAX.

Ecnu KPpnBad 3adadHa B NOJIAPHbIX

KOOpANHAaTax ypaBHEHMEM

r=r(g),p € [o;p,],

TO €ee AJIMHAa paBHa

P2
= [ @)+ (@) a0
P1



' [Tpumep 9

Hantu anuny kapguouabl r = a(l + cos @)
r? 4+ (r')? = a?*(1 + cos@)? + a®sin? ¢ =
= a*(1+ 2cos @ + cos? ¢ + sin® @) =
=a’(2+2cosp) =

= 2a*(1 + cos @) = 4a? coszg

AN
)




T

[ = f\/4a2 coszgdcp =

—TT

T
Y% . P
a fcos2 1, asinz .
—TT

=4a(1+ 1) = 8a.



B). B napameTpuyeckux koopanHartax.

Ecnu KpuBas 3agaHa napameTpu4ecKu

{x = x(t)

, 0 € |lq1;05],
y =y(t) Lt1; 2]

TO ee AnvHa paBHa

)

= [ Jewo) + ora

t1




[Tpumep 10

Hantn anuHy gyrm KpuBowu
X= a(3 cost — cos 3t),

y = a(3sint — sin 3t)

0Tt=0,uot=§(a>0).




W2+ (y)? =
= a®(—3sint + 3sin3t)? + a®(3cost — 3 cos 3t)* =
= 9a?(sin®t — 3sin t sin 3t + sin® 3t + cos* t —
— 2 cost cos 3t + cos? 3t) =
= 9a? (2 — 2(sin t sin 3t + cos t cos 3t)) =
= 18a?(1 — cos 2t) = 36a? cos?*t

[

T T

2 2
f\/36a2 cos?tdt = 6afcostdt =
0 0

T

= 6asint‘2 = 6a.
0



ObbeM TeNa BpalleHus

Ecnn TpexmepHasa obnacTtb nony4vaertcs

BpaLleHUEM BOKPYr
ocun Ox KPUBONIMHEUHOWU Tpaneynu

{(x,y)ia<x<b0=<y<=<fx)}
TO ee 06beM paBeH

b
V = n-ffz(x)dx



[Tpumep 11

Hantn obbem annunconga BpaLleHus,

NnoJy1y4eHHOro BpalleHnem aJjuinnca

2 2

X- -y
7 + e 1 BOKpyr ocu Ox

a
x4 x4
y2=b2(1—§)$V=T[jbz(l—?)dx=




[1nowanb NOBEPXHOCTU
BpalLleHnS

[TyCTb NOBEPXHOCTb MOMnyvyeHa BpalLleHNEM
BOKPYr ocu Ox Oyrn KpuBowu
y = f(x),x € |a; b]. Torga ee nnowanb paBHa

b
S = anlf(x)l\/l + (f’(x))zdx



[1ns nonspHbIX U1 napamMmeTpudecKknx

koopanHaT ddopMYIbl aHaNOrNYHbI:

2y

S=2m f r(<p)|sin<p|\/r2(<p) + (“r’(cp))2 do

P1

S =2m f Iy(t)l\/ (@) + (y'(®)" at



[Tpumep 12
Hantn nnowagb NnoBepxHOCTU, 06pa3oBaHHOM

BpalleHMUeM BOKpYr ocu Ox Oyrv KpUBoU y = §x3
oTx =-1p00x=1.

1

3
3X

V14 x*dx =




dunsnyeckme NpUNoXeHus
onpeaeneHHoro MHTerpana

* Macca Kpnsou

*LleHTp Macc Kpuneou

» CTaTU4eCKME MOMEHTbI KPUBOW

* CYyMMapHbIN 3r1eKTpU4eCcKknn 3apsan Kpusou

* MOMEHT nHepuMn ogHOPOAHOro Tena BpaLLEeHUs



